

安康日报 创优争先·高质量发展看汉滨大竹园  
两会特刊



汉滨区领导调研茶叶产业



采茶如火如荼



贫困户在家门口上班



辣椒成为特色产业



光伏发电照亮脱贫路



移民的新家园



镇党委书记柯英为大竹园镇富硒茶代言

# 绿色发展，让全面小康“里”“面”都靓

——汉滨区大竹园镇党建引领“后搬迁时代”纪实

作为全省避灾移民搬迁政策发源地汉滨区大竹园镇，多年来，围绕“搬得出、稳得住、能致富”的思路，破解“适应难”、“融入难”、“致富难”，镇党委、政府一届接着一届干，率先进入“后搬迁时代”，趟出了一条从避灾移民搬迁到产业兴镇的全面小康之路。

## 点击：补齐短板激活内生动力

四月的大竹园镇，到处春意盎然，一片忙碌景象。“你别看现在的社区干净卫生，刚来的时候，这里到处是垃圾，还有人直接从窗户往外扔。为了彻底改变大家的观念，我们逐一做工作，采取制定乡规民约，开道德评议会，设立楼长制等办法，大家才慢慢养成了好习惯。”七堰社区党支部书记黄锋坦言。有两个变化最典型：一是村里的人都重视学前教育了，以前有的孩子根本不上幼儿园，如今孩子们不仅上幼儿园，有的还上起了课外辅导班；二是妇女们变得积极了，说闲话的人少了，爱干活的人多了。

在七堰社区开设电子元件加工厂的蔡金山也有同感。“女工刚来的时候比较散漫，如今有不少人还主动要求加班干活呢。”蔡金山说。

“以前不是不想干，而是环境限制，想干也干不到了。”黄锋说，自打搬出来，环境变了，接触的新事物多了，心思也活泛了。他跟别人去杨凌学习，去外地参观，在技术专家和市区帮扶干部的热心帮助下，回来便流转土地开始干规模化养殖。如今，黄锋的养猪场可年出栏猪5000头。他又流转土地，积极发展3000亩标准化茶园。在他的带动下，社区200户群众跟着一起发展茶园。2019年年底，七堰社区人均可支配收入达到上万元。

镇党委书记柯英说，起初，一边是大量投资建设的七堰新社区，一边是大竹园脏乱差的老集镇，发展的不平衡矛盾集中凸显出来。

对此，大竹园镇坚持统筹区域产业发展，提高农民综合收入，统筹区域基础设施建设，提升基础保障能力，统筹贫困村与非贫困村同步发展，提升区域整体脱贫质量“三统筹三提升”的区域发展理念。一条河六个村区域整体规划，通过“一园两线三区”建设，即：规划发展陕茶1号生态茶花园5000亩，提升改造茶园10000亩，实施13公里道路、河流两线绿化亮化美化净化文化环境综合整治，突出建设粮茶“老粮站”片区美丽村庄（庭院）、正义生态茶庄三产融合聚集区、七堰“五新”社区和生态遗址公园三个核心区，发展全域旅游，将大竹园建成集生态观光体验、民宿休闲度假、茶旅茶饮茶文化于一体的茶旅新镇。

打造“五新”社区。规划七堰、集镇、茶栈、高坪四个安置区，累计集中安置农户1256户4398人，其中贫困户293户1193人。为实现搬迁群众稳得住、可发展、能致富的目标，全力打造新环境、发展新产业、提供新服务、建设新民风、创造新生活，建设宜居宜业“五新”社区。

保障基础设施建设。推进贫困村与非贫困村同步发展。改造七堰至大竹园集镇道路，开工建设阴坡旅游环线道路和大愚公路，打造流水—大竹园—紫阳蒿坪—牛蹄全城乡村旅游线路，畅通区域旅游交通；新修茶花园观光道路20千米。修建以汉江大型人饮为主

15处安全饮水工程，保障区域近万人吃水；新修产业渠道15千米，园区高效节水示范茶园1000亩，确保茶花园路、水、渠全部配套。整合项目资源加快推进学校配套设施建设。

实施环境美化。采取绿化、亮化、净化、美化措施，让清、净、绿、明成为常态。栽植栾树1500株，点播油葵80亩；修建河堤美化河道2千米，栽植垂柳3000株，修建河堤观光步道2千米；规划农户庭院栽植花果树木和爬藤，实施连片村庄人居环境综合改造。

美毛绒玩具、宝云服饰、弘华电子3家劳动密集型社区工厂，建成七堰社区和大竹园集镇5000余平方米的社区工厂，引进2家客商投资运营，带动376人劳动力就业，其中贫困户劳动力58人。目前，镇内社区工厂达到6家，有效解决了群众在家门口就业的问题，镇域内经济发展由单一的茶叶产业到多产并举，齐头并进，产业就业成为了村民脱贫致富的重要支撑。

## 解码：党建树旗建强支部堡垒

几年前，刚调任大竹园镇担任党委书记的柯英，对全镇农村党员队伍进行全面调研，结果发现，普遍存在年龄偏高，文化程度偏低现象。

火车跑的快，全靠车头带。基层党建工作的“火车头”工程直接关系到基层发展和老百姓的幸福指数。要想发展，首先当从党建破题。

该镇坚持“聚合力量，融合发展”党建工作理念，把发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用摆在首位，大力实施“一抓双促”党建示范项目，不断探索“党建+N”模式，促进党建工作和中心工作、基层治理工作的深度融合，充分激发群众自治的内生动力，逐步实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

开办“微党校”，搭建“微平台”，树立“微典型”，该镇通过“三微”学习法，让学习“走心”。利用“三会一课”和新型媒体，以党支部、党小组为单位，通过单位“一把手”率“学”、互联网“助”学、制定计划“精”学等方式，实现了学习教育具体化、精准化。支委会成员从支部书记开始带头上党课。开展“微党校”竞赛，党员以赛促学撰写“微”教材，“微心得”，发送到党员微信群。通过上述具体可操作性的学习方式有效提升了学习效果，广大党员在“学”上做到了学得真，学得深，学得精。建立党员学习微信交流群，利用“微信”平台的及时性、互动性和便捷性等特点，打造“互联网+党建”的工作新模式，使服务效率更加便捷化。

镇党委按月定期研究党建工作，强化党建第一责任，召开党建专题部署会，营造了“书记抓、抓书记”的良好氛围。发挥党建考核指挥棒作用，执行一月一例会、一月一通报、一月一考核的督查机制，严格考核排名，列出问题清单，狠抓整改落实，提升党建工作整体水平。坚持以党建引领发展，扎实开展党支部“五化”建设，把树好党风，抓好政风、带好民风作为首要政治任务。示范引领，党建创新活动百花齐放。坚持整体推进、全面覆盖的工作方针，加强分类指导，完善了阵地建设，着力推进“五化”党支部建设。

连续5年，汉滨区大竹园镇各项工作都走在汉滨区前列，尤其是年度目标责任考核获得优秀，也是汉滨区对外展示形象的一张名片。相信随着乡村振兴大幕的展开，一个农业强、农村美、农民富的大竹园美好画卷将呈现在人们面前。

通讯员 张承喜 胡智贤 毛静